

庆祝党的百年华诞



百年大党与这一天的中国

文 | 澎湃

百年大党，成就这一天的中国；百年大党，也将继续铸就更好的中国。

1921年7月，当第一代中国共产党人的第一声宣誓，在黄浦江畔的石库门里响起时，中国迎来了一个新纪元。2021年7月，当清晨的第一缕阳光扫过雄伟的天安门时，中国迎来了新的一天。

这一天，石库门里，游人如织；天安门前，红旗招展；华夏大地，万象更新。百年岁月峥嵘，已是沧桑巨变。

“未来属于青年，希望寄予青年。”“一百年来，在中国共产党的旗帜下，一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。”

这一天的中国，是青春的中国。何为青春？当下，35岁及以

下中共党员已达2367.9万名，占比近四分之一。总有奋斗的青年正青春，总有共产党人正青春。只要心是青春的，思想和精神是青春的，我们的党就是青春的。有一代又一代的中国共产党人在，有一代又一代充满理想、智慧和热血的青年在，中国共产党就能永葆青春。

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。”

这便是青春中国之精神面貌。

这一天的中国，是凝聚的中国。从巍巍万里长城，到五岳之巅；从上海石库门，到首都天安门……

960万平方公里的土地上，14亿

中国人民，共同庆祝党的生日。这便是中国人的凝聚力。

“中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流。”

团结如钢铁，一致御外辱，这便是中国人的凝聚力。

这一天的中国，是奔跑的中国。此时此刻，还有三位党员正在太空“巡天”。他们是英雄的航天员，也是建设航天强国的时代见证。他们在距离地球390公里的太空中，专门录制视频为党庆生，这是100年前不敢想象的。

而航天员们，就是把青春奉献给党和国家伟大事业的典型，正在激励着无数年轻人。历史川

流不息，精神代代相传。在弘扬光荣传统、赓续红色血脉的基础上，我们的党，从来都是一个与时俱进、推陈出新的党，不断向前奔跑的党。

百年大党，是日益成熟、自信、从容的大党；百年来的中国，是日益繁荣、富强、文明的中国；百年来的中华民族，是日益团结、进步、复兴的民族。

“以史为鉴、开创未来。”什么是历史？这一百年来中国发生的深刻变化，就是历史。

百年大党，成就这一天的中国；百年大党，也将继续铸就更好的中国。

这一天的中国，也是走向下一个百年奋斗目标、走向民族伟大复兴的中国。

每周论语

光荣在党50年，是什么让他们闪耀光辉

建党100周年，我市各条战线超过50年党龄的共产党员获颁“光荣在党50年”纪念章，这是对忠诚、勤勉的老同志们充分肯定和褒奖。想当年，他们有的是战场上浴血奋战的战士，有的是后方支援的坚强力量；有的是平凡岗位上辛勤的工作者，有的是年纪轻轻就来平顶山参加建设的外地劳动者。他们年轻时敬业，无论革命工作还是参与建设；如今他们老了，依然在奉献，依然在发挥余热；参加公益活动，讲革命故事、传承革命精神。他们的敬业和奉献，至今闪耀着动人的光辉，这是党性也是人性。本期论语，我们就请三个作者从自家的老党员和本报报道的老党员出发，谈一谈这些老共产党员给予我们的启发。

为什么我要成为你

◎世言

近朱者赤。加入中国共产党就是想要让自己向优秀的人看齐，以他们为榜样，激励自己变得更优秀，从而实现自己的人生价值，这就是我的入党初衷。

入党12年，最初对党的了解是从书本上，南湖红船、南昌起义、井冈星火、万里长征……我看到了无数仁人志士为实现共产主义远大理想，背井离乡、金戈铁马、视死如归。他们以鲜血铸就忠诚，以行动守护信念，以生命捍卫理想。

参加工作后，从事新闻行业，让我有了更多机会感悟党员的光荣感、使命感和责任感。今年建党百年之际，晚报推出“光荣在党50年”专题报道，93岁邵开源的革命故事让我受到洗礼。1943年参加八路军抗日，1944年入党，看到八路军积极抗日，一心为民，邵开源也想成为“大侠”。

“参加革命那年我15岁，当时就想把日本鬼子打跑，让大家过上好日子。”困难面前冲锋在前，危急时刻挺身而出，紧急关头迎难而上，这就是共产党员。许党报国、不负人民，这就是一个老党员入党初衷。因为有了这么多优秀的人，中国共产党才能从小到大、从弱到强，中国才会变得更加强大。

我骄傲，我是这支优秀队伍的一员，今后更要以他们为榜样，将自己变成优秀的人，无私奉献，为民谋福利。我坚信，未来党员队伍会更壮大，祖国一定会更繁荣昌盛。

平凡力量中的担当

◎雅歌

看电视直播“七一勋章”获得者戴上勋章时很激动，看晚报“光荣在党50年”专题报道上一位老党员的事迹很感动，但看到老爸挂上“光荣在党50年”纪念章，我激动感动中又有自豪。老爸其实只是在平凡岗位上默默奉献的一名老党员。

老爸1964年入伍，1965年就入党了。老爸说，当时一起去的新兵，他是第一批入党的两个新兵之一。我问，您是怎么想到要入党呢？他说，班长说我可以，让我写申请书。老爸入伍后的表现应该是不错的，大家都已认可，他却不自知。

也是1965年，“八·六海战”爆发，老爸是话务兵，需要转接各种作战命令。前线作战激烈，后方的老爸紧绷神经精准转接每一个电话。这么紧张的工作，老爸几乎没跟别人讲过。在大家面前，他就是平平凡凡、默默无闻的一个人。

前几天家庭聚会，二姐夫说起井下有个活儿，两三个人配合还做不好，大家都说以前人家老张自己就把这活儿干了，还干得很漂亮。二姐夫骄傲地说，那是俺老岳父。大家嘴里的传奇老张淡定地说，那活儿没啥，手稳、准、快就行。老爸那平淡的语气仿佛上午去市场买了把葱一样。老爸只是觉得那是他的工作，没啥了不起的。

统计显示，我国现有党员9514.8万名，这其中有得到“勋章”的英雄榜样，但大部分应该还是像老爸这样立足本职、在平凡岗位上默默奉献的同志，他们从不觉得自己有多优秀，只是踏踏实实地做好每一份工作、站好每一班岗，也正是这些千千万万的普通党员，用平凡的力量体现着自己的担当。

一股拼劲儿拼到今

◎橙子

党性的光辉，在不同的时代有不同的表现形式。在抗战和革命时期，是为救国救民不惜牺牲一切包括献出自己宝贵的生命；在现代化建设的今天，更多地表现为爱岗敬业、乐于奉献，在平凡的岗位上开拓创新、勇于拼搏。

晚报报道的荣获“光荣在党50年”纪念章的老人中，黄长林、董桂琴夫妇是最让我有感而发的典型。在大多数人尤其是年轻人的眼中，能获得此殊荣的大多是见证过重要历史时期、有过惊心动魄经历的一些前辈。他们于我，更多的是崇敬之情。这对夫妇的事迹让我明白：在平凡的岗位上，一样能作出不平凡的成绩，一样能为党的伟大事业作贡献。而这，并不是遥不可及的梦想。

现实中，很多人会觉得自己的岗位太过平淡无奇，以至于时间一久，就失去了热情，变得消极懈怠。黄长林、董桂琴夫妇则让我们看到了平凡人身上的不平凡。“从农民成为国家工人是一个飞跃。”黄昌林老人说，起初，他只是一种朴素的报恩的想法，凭着一股拼劲儿，当年年终即被评为先进工作者。正式入党后，他更是开启了疯狂学习的模式。纵观两位老人的事业，夫妻俩虽几易其岗，但不论在哪个岗位上，都保持了超高的工作热情。

世界上没有卑微的职业，只有卑微的工作态度。作为一名年轻的共产党员，只要用心去做，再平凡的岗位也能作出精彩的成绩，并最终闪耀出党性的光辉。